

# 电白区委书记专题会议研究部署创文巩卫等工作 压紧责任对标推进 加压完成各项任务

■通讯员 何梅

本报讯 近日,茂名市副市长、电白区委书记高雪山主持召开区委书记专题会议,听取全区创文巩卫、财政收入和土地保障工作情况汇报,研究部署下一步工作。

会议强调,各镇(街道)各责任单位要从讲政治的高度看待创建工作,严格按照茂名市、电白区的统一部署和指挥,坚持以人民为中心的发展思想,紧扣创建的各项目标任务,以高度的政治自觉、强烈的使命担当,高位推动、加压奋进,打好本次创建的收官之战,让

民群众更好地享受到创建带来的发展成果;要坚持问题导向、结果导向,抓好自查对标整改,落细文明村镇、新时代文明实践所(站)建设,重点场所综合整治和12345政务热线管理工作,以最过硬的举措对标对表抓好创建;要坚持保障到位、责任到位,进一步压实压紧责任,“一把手”要带头行动,落实主体责任,在人力、经费、物资等方面给予包联社区支持,常态化、立体式开展宣传发动,营造浓厚氛围;要进一步严格督查督办,坚持“谁主管谁负责,谁失分问责谁”的原则,对不整改、整改不到位或其他推进创

文工作不力的情形,严肃追责问责。

会议强调,各镇街、各部门要认清形势,保持稳中求进,按照2024年财政收入计划分工,坚持目标导向,以项目化、清单化、责任化、时效化,加快落实各项收入项目具体工作措施;要主动作为,做好收入征管,对照各自目标,摸清底数、找准问题,制定有针对性的措施和办法,既抓好当前短期的、资源性的收入工作,又要着眼长远,拓财源,稳增长;要抓好内控,厉行勤俭节约,牢固树立“过紧日子”思想,抓好财政内控建设,筑牢廉政风险安全屏障;要凝聚合力,加强沟通协

调,坚持全区“一盘棋”,聚焦推动财政增收、优化税源管理、支持项目建设、盘活资源资产、抓好非税收入、兜牢民生底线等工作,主动担当、靠前服务。

会议强调,要坚持系统思维,一盘棋抓好谋划。加强与市有关单位对接沟通,组织指导好镇级国土空间总体规划和村庄规划编制,进一步摸排疏通用地报批堵点,持续优化全区用地规划方案;要突出问题导向,一张网抓好落实。紧紧围绕全区重点工作、重大项目,加强业务指导和沟通协调,针对镇街和部门提出的需求和困难,集中研究解决办法,提出可行性意见建议,

切实把问题一一解决;要压实工作责任,一股劲抓好提升。抓好作风建设,敢于和“硬骨头”动真碰硬,加强与省有关部门协调,加快推进拆旧复垦指标落实。及时整理和腾退建设用地指标,破解土地要素瓶颈,以空间大调整带动城乡面貌、产业发展、生态建设的根本性提升。

区领导李超、罗亮、余伟文、赖劲、林玉莲、赖方侨、电城镇、区直有关单位主要负责同志等在分会场参加会议。各镇(街道)党(工)委主要负责同志及分管负责同志在各镇街分会场参加会议。会议通过党员远程教育平台开至各镇(街道)。

## 广西来宾市领导到电白 开展粤桂协作交流 促进合作共赢发展

■通讯员 陈旸洋

本报讯 日前,广西壮族自治区来宾市委委员、统战部部长蒋卫带来电白区开展粤桂协作交流活动,电白区委常委、统战部副部长黄芳芳,电白区委常委、副区长秦龙珍,以及两地相关部门负责人、企业家代表参加活动。

蒋卫一行先后实地走访参观了观珠镇沙垌沉香街、电白沉香博览城、欣捷安电白基地、广东长盈科技有限公司、六韬创意产业园、电白建筑业总部基地等地,考察电白沉香产业的种植、加工、销售等产业链,以及建筑业产业、新能源领域产业、数字化新型企业等发展情况,详细了解电白在产业发展、招商引资等方面的工作情况。

蒋卫就电白沉香产业、建筑业、新能源领域产业、数字化新型企业的发展成就,给予高度评价,希望两地继续加强交流对接,尤其在产业、消费、劳务、人才、旅游、教育、医疗等方面,双方相互借鉴学习,持续加强合作。

此次交流活动推动了粤桂协作再上新台阶,对促进双方合作共赢上见成效,助力双方驶上高质量发展快车道有着积极意义。

## 电白“泳士”成功 横渡琼州海峡

■通讯员 晨希

本报讯 8月25日12点33分,来自广东茂名电白的洪端,成功横渡直线距离约20公里的琼州海峡,是电白首位成功横渡琼州海峡的“泳士”!

由海口海牛横渡俱乐部组织策划的第八十八批游泳横渡琼州海峡活动,8月25日在海口市举行。此次活动共有来自全国各地的11位游泳爱好者参加,其中有来自茂名电白的洪端取得第二名的好成绩,用时8小时33分(以官方发布为准)。

25日凌晨4点04分,洪端从广东徐闻排尾角下水出发开始横渡,最终于中午12点33分成功横渡琼州海峡,在海南省海口如意岛登岸,用时8小时33分,游程为23.8公里。

琼州海峡是海南岛与雷州半岛之间的水域,与台湾海峡、渤海海峡并称中国三大海峡。琼州海峡东西长约80公里,南北最窄处直线距离18公里左右。因该水域少有鲨鱼出现,被称为最适合人类横渡的海峡。

登岸后,洪端激动地说:“要想成功横渡琼州海峡,在艰苦科学训练游泳技能的同时,必须有超强的体能、意志和胆识。在成功横渡琼州海峡后,我的心境更加开阔了,以后对工作、生活更加充满了信心。”

洪端,1972年9月出生,从小就喜欢体育锻炼,工作之余一直坚持游泳和跑步。2020年,萌发了横渡琼州海峡的梦想,从此踏上了近五年的艰苦枯燥的水上训练和陆地训练,一年四季,从不间断,水上训练有时一个月游100公里以上。经过长期的训练,游泳技能和耐力都有了明显的提升。2024年首次报名横渡琼州海峡,并成功横渡。

## 杜绝“舌尖上的浪费” 电白区市场监督管理局 举办宣传教育活动

■通讯员 林文婷 许柱

本报讯 为积极响应国家关于节约粮食、反对浪费的号召,8月22日,电白区市场监督管理局在安泰大酒店举办“反对浪费、崇尚节约”文明行动之提倡“光盘行动”杜绝“舌尖上的浪费”宣传教育活动。本次活动旨在通过一系列举措,切实增强公众珍惜粮食、制止餐饮浪费的意识。

活动的最后,区市场监督管理局有关人员阐述了我国反食品浪费法出台的重要意义,详细介绍了反食品浪费法的具体内容,包括餐饮企业应履行的责任、消费者的行为规范以及违法行为的处罚措施等,为大家上了一堂生动的法治教育课。

随后,现场播放了节约粮食相关宣传片。通过生动的案例向大家展现粮食从田间到餐桌的不易,以及浪费粮食带来的严重后果,触动了每一位观众的心弦。大家纷纷表示,要积极参与到“光盘行动”中来,共同营造节约粮食的良好氛围。

活动的最后,现场有关人员一同宣读了“光盘行动”倡议书,号召餐饮单位及广大消费者,积极响应国家号召,将节约粮食的理念内化于心、外化于行。大家还参观了安泰大酒店设立的“反对浪费、崇尚节约”相关宣传栏。

## 电白区领导到项目建设现场调研

# 全力以赴推动企业发展提速提质提效

■通讯员 吴祖武

本报讯 8月21日,茂名市副市长、电白区委书记高雪山带领有关人员,深入波顿(电白)香精香料生产基地项目、百强微锂电池保护板生产基地项目建设现场调研,研究解决项目建设和企业发展中遇到的困难和问题,

全力以赴抓实项目建设发展,推动项目建设和企业发展提速提质提效。

调研中,高雪山实地察看各生产基地项目建设现场,与项目负责人深入交谈,听取项目建设情况介绍,详细了解项目建设、企业生产管理、产品研发、技术人才引进等情况,以及项目建

设中遇到的困难和问题,现场指导项目建设发展建议和意见。

高雪山强调,区各相关部门要进一步提高思想认识,牢固树立“项目为王”的理念,进一步增强抓投资、上项目、促发展的责任感、紧迫感,坚持监管与服务并重,凝聚起抓项目、促发展的强大合力,确保项目早

建成、早投产、早达效;要靠前服务、高效服务,加强与项目建设的精准对接,认真梳理项目建设和企业发展过程中遇到的难题,落实切实可行的举措,及时协调解决,为项目建设提供有力支持和保障,全力保障项目建设和有序推进。项目建设施工单位要进一步盯紧时间节

点,优化施工力量,优化施工时序,倒排工期、挂图作战,切实抓好施工现场安全生产管理,严把工程建设质量安全关,确保项目建设目标进度。同时,要加快完善项目周边基础设施建设,完善项目周边美化绿化环境布置,为员工营造绿色、整洁、环保的工作环境。

## 电白区政协专题调研红色文化传承与生态旅游发展示范点建设情况

# 努力走出“红色文化+传统教育+生态旅游”发展新路子

■通讯员 陈旸洋

本报讯 为充分发挥资源禀赋,推动红色文化传承保护与生态旅游融合发展,8月21日上午,电白区政协副主席刘月珍一行到麻岗镇白马村调研红色文化传承与生态旅游发展示范点建设情况。

在白马村红色主题教育基地,调研组实地参观了邵贞昌、邵以梅烈士的故里,仔细察看展陈文物,认真听取讲解,近距离感受深入了解了大革命时期(1921-1928年)白马先烈邵贞昌以白马乡为据点,为电白各地掀起革命的浪潮做出卓越的贡献,并就如何挖掘开发利用建设好红

色文化传承与生态旅游发展示范点进行了交流讨论。

调研组指出,近年来区委、区政府高度重视红色文化传承,以“百千万工程”为抓手,深挖乡村红色产业、文化、生态资源的内在附加值,积极推动旅游与乡村自然资源、红色文化、生态环境的深度融合,走出了一条“红色文化+

传统教育+生态旅游”的发展新路子,当前全区红色旅游发展势头良好,前景良好。

调研组希望,要抢抓新时代红色旅游发展的历史机遇,认真贯彻落实中央关于加强红色革命遗址保护利用工作的要求,进一步发现、拓展和整合红色资源,将保护利用与红色旅游、乡村振兴

相结合,加快推动电白红色文化传承与生态旅游融合发展提质增效。要聚焦红色文化传承保护,依托一批资源优势突出,有规划、基础条件好的美丽乡村,积极打造红色经典景区、生态精品线路,通过串珠成链,进一步激发乡村旅游发展新活力,助力“百千万工程”深入实施。

## “有你有我,想唱就唱”

# 电白“村音”走进典型村活动第二站高燃上演

■文/图 通讯员 吴祖武 周启昌

本报讯 8月24日晚,电白区举办的文化+体育赋能“百千万工程”系列活动之“有你有我,想唱就唱”电白乡村音乐会走进典型村活动第二站,在头林镇檳榔村委林头公园激情上演。

晚上8点,随着开场舞《点亮电白》的精彩表演,音乐会正式拉开序幕。一首首经典的歌曲、一个个充满激情的舞蹈,加上音乐会中穿插着各种互动环节,如推介电白月饼、澳寒羊、百香果、木瓜等,让观众们不仅能欣赏到精彩的表演,享受着精神的愉悦,还能亲自参与其中领略和了解当地风貌人文、特色产品,感受乡村音乐的魅力。

音乐晚会的歌声和舞蹈充满了动感、激情、优美,充满了对生活的热爱与向往,也勾起了人们对往昔岁月的无限回忆。那一首首旋律仿佛能穿透人心,既让人心情奋进,又让人沉浸在这份美好之中。现场荧光棒不停挥动,观众掌声不断。当最后的舞蹈《奋斗吧中国》表演,整个音乐会达到高潮。晚会结束时,大家依依不舍地告别,但那份由乡村音乐带来的

温暖与感动却久久地留在了每个人的心间。

黄老伯说,他是一个音乐爱好者,上了年纪很少出门,听说有音乐会,早早就吃了晚饭赶来,让自己在家门口就能观看音乐会的精彩表演,真是得到了精神上的享受,感受到了晚年生活的幸福,希望能多举办各类晚会,增添和丰富村民的娱乐生活。

外出工作,刚好趁着周六回家休息的蔡先生说,现场观看这样的乡村音乐会,不仅是一场音乐的盛宴,更是一次心灵的洗礼和情感的交流。它让人们暂时忘却了都市的喧嚣与疲惫,回归到了最质朴、最纯粹的乡村生活之中。

镇干部陈先生也带着一家老小来观演。他说,乡村音乐会作为一种文化活动,能够吸引大量村民和游客参与,通过演出活动丰富了农民的文化生活,推动乡村旅游发展,从而激活农村的文化经济,创造了可观的经济收入,为农村经济发展注入新的活力。特别是在乡村音乐会期间,设置的农产品展示和销售区,让游客在欣赏音乐的同时,也能购买到当地的特色农产



品。这种“音乐+农产品”的模式不仅增加了农产品的曝光度,还拓宽了销售渠道,帮助农民实现了增收。例如,在当晚的乡村音乐会上,穿插的电白月饼、澳寒羊、百香果、木瓜等地方农产品推介和展示,激发了村民对家乡特产的认同感,也吸引了游客的购买欲望。

檳榔村委书记何永英说,乡村音乐会作为一种集体活动,能

够增进村民之间的交流和互动。在晚上,大家共同欣赏音乐、参与表演、分享故事,形成了浓厚的乡村文化氛围。这种氛围有助于增强村民的归属感和凝聚力,促进乡村社会的和谐稳定。同时,晚会还能够传播正能量和先进文化理念,引导村民树立正确的价值观和道德观,为乡村振兴提供了强大的精神动力。

据初步统计,当晚音乐会,现场观众达12000多人,其中外来游客占1000多,现场直播在线观看达5000多人;销售当地特色农产品一大批,各类美食摊档收入很可观。音乐会不但丰富了群众的娱乐生活,带动了当地经济收入,还扩大了林头镇和檳榔村的知名度,让人们们对当地的乡村文化、风土风貌、特色农产品有了更深入的了解,为当地经济发展注入了新动力。

# 电白开展送文化下乡结对帮扶活动

■通讯员 卢晓娟 崔建荣

本报讯 为深入贯彻落实新时代文明实践工作,助力“百千万工程”,电白区图书馆与区新时代文明实践所、站结成对子,积极开展丰富多彩的文明实践活动。近日,电白区图书馆以“送文化下乡”为主题,开展了一系列结对帮扶活动,

将文化的温暖送到基层,暖进民心。

活动现场,区图书馆精心挑选了齐白石、徐悲鸿等著名书画家的经典作品,制作成画板,并在各镇街进行展览。展览以图文并茂的形式,突出主题,便于品读学习。同时,还配备了专业的艺术讲解员,为观众提供深入的讲解品析,让观

众更好地了解中国传统书画艺术的博大精深和独特韵味。除了书画展,活动中还向广大群众介绍了各类新书、杂志,并通过现场示范、手把手教学等方式教授他们如何使用粤读通、移动图书馆等现代化的阅读平台,实现了一“通”在手,畅通省内各大图书馆。此外,区图书馆还现场为大家办理借书证,

提高下乡服务效能。

据统计,活动自8月初开展以来,共举办书画展3场,参观人数达3600人次;举办图书阅读分享会2场,参加人数达600多人;举办读书会,提供精美书籍杂志近1000册(本)。活动将持续到今年年底,范围覆盖全区21个镇街。

此次“送文化下乡活动”不

仅丰富了基层文化生活,而且把先进思想文化带进了老百姓的心里。区图书馆有关负责人表示,下一步将按照区文明办的统一部署,精心组织策划文化下乡结对帮扶活动,以实实在在的文化和成效服务群众,当好群众的文化贴心人,助力“百千万工程”,为乡村振兴注入新的动力。